## 护海洋生态环

口驻嵊泗记者 胡园园

近日,嵊泗县保护海洋"垃圾不入海"文明实践活动在该县望海广场举行。该活动由嵊泗县委宣传部、县文明办主办,全县渔民、渔村干部、东海 <mark>渔嫂、志愿者代表等200余人参加实践活动。活动旨在进一步维护嵊泗全县碧海金沙良好生态环境,树立海上生态环保文明新风尚</mark>

活动现场,嵊泗县委常委、宣传部部长刘立峰为包括国网海缆管理船、渔政船、客运船和渔船在内的16艘"海上新时代文明实践号"授旗。渔民老 。<mark>东海渔嫂、志愿服务团队等多方代表发出保护海洋"垃圾不入海"倡议,众多志愿者签字承诺。启动仪式后,志愿者们前往马迹山沙滩开展净滩活</mark> 动, 捡拾海滩上的垃圾。

绿水青山就是金山银山。学习领悟习近平生态文明思想,身处"一分岛礁九九海"的海域大县,嵊泗人深刻明白,呵护海洋对当地经济社会发展 意义重大。

近年来,嵊泗县围绕打造"美丽嵊泗美好嵊泗"目标,深化"嵊泗礼岛"全域文明新实践,持续推进一场由陆向海、同垃圾"较劲"的"垃圾不入海 行动。



## 全民共行动 促全域践行"垃圾不入海"

近日,在嵊山镇的大玉湾沙滩,该镇"尽山尽美 东海渔嫂帮帮团"志愿服务组织,又一次开展"垃圾 上岸"净滩活动。这支队伍最初由12名来自当地文旅 休闲、贻贝加工、村务等多个行业党员示范岗上的妇 女同志组成。她们拉起"垃圾不入海"文明实践志愿 服务的旗子,主动认领部分海滩的清洁工作,通过每 半月一次的净摊行动,号召更多的志愿者加入。

"我们的团队名称叫做'尽山尽美',就是希望通 过文明实践,尽力把环保理念传播给岛上的每一个 "成员颜静飞说道。

目前,"尽山尽美"团队人数已扩充到25人,并被纳入该镇"海上环卫"志愿服务联动机制内,先后带 动300余人次参与嵊山岛东崖绝壁、西洋湾等海岸带 环卫整治行动,成为岛上的净滩护海代言人。

呵护碧水、厚爱生态,嵊泗将文明健康绿色环保 理念延伸入海、覆盖全域,将"海上环保""净滩净海" 等活动纳入《嵊泗县新时代文明实践志愿服务项目 清单》中,由志愿服务总队牵头,"海上环卫"机制内 的21支长效保洁队伍联动,先后策划组织了"蓝湾净 滩""呵护蔚蓝"等十几个系列的"垃圾不入海"文明 实践活动,形成固定品牌。年均开展海滩垃圾捡拾、 文明劝导等活动500余场。

同时,嵊泗县以维护海洋生态文明为宗旨,推进 海上垃圾定期清理打捞、分类处置工作,在8721平方 公里海域广泛进行海洋环保文明培育,开展"垃圾不 入海"文明实践。

经过漫长的东海伏季休渔期,9月20日左右,嵊 泗县首批开捕渔船满载着新鲜渔获物陆续回港。随 着渔船靠岸,船员们将几个满当当的垃圾桶抬上岸 拖至渔港内的垃圾站分类倾倒。

2019年起,嵊泗县为所有渔船配备船用垃圾桶, 并向每艘船普及垃圾分类知识,"垃圾不入海"成为 每位渔民的必修课。几年下来,船员们最明显的感受 就是近海垃圾变少了,渔港也变得更干净了。

"垃圾不入海",关键是提升群众环保理念。 县在新时代文明实践中心(所、站)、融媒体"三微一 端"、文化礼堂等平台,开设"有礼讲堂",组织"有礼" 讲师团、志愿者开展生态环保线上线下主题宣讲、"生 态环保文明理念"进社区进渔区等活动;在各类客运 船只及部分商船"标配"海洋环保航行公约及垃圾分 类公益广告,随时开展"垃圾不入海"文明劝导;在渔 区伏休课堂、红帆渔船远教点等地,集中性开展"垃圾 不入海"文明风尚传播活动,引导人们抵制污染海洋 环境行为。"垃圾不入海"理念,在渔区深入人心。



## 机制再完善 举全力呵护海洋生态

如果当天风浪条件允许,在嵊泗的不少海湾 可以看到两艘橙色的船只,沿着海岸打捞沿途的 海漂垃圾。2019年起,海上"清道夫"杨世钗和他的 清理船通过政府购买服务的形式,成为固定常态 的海上环卫工作一员。

近年来,嵊泗县不断完善垃圾回收机制,有效 保护海洋生态。从城市到农村,从陆地到洋面,建 立了城镇生活垃圾分类、渔农村垃圾分类、海上环 卫三项机制。陆上,城乡垃圾分类覆盖面积资源化 利用率达100%;海上,全县1045艘渔船、25艘公共 客运船只及各类海上作业平台全部完成垃圾分类 设施配备;海洋渔业部门采用政府购买等形式建 立专业清污团队,开辟垃圾回收热线,巡航收运航 行船只上的生活垃圾,减少了垃圾入海的行为。

"垃圾不入海",海上环卫是重点,也是难点。去 年,《嵊泗县海上环卫工作机制实施方案》出台,八

大责任单位协同、七个乡镇属地参与,海漂垃圾打 捞、垃圾分类及清运处置、湾滩问题巡查三大类共 21支队伍全面建立,部门联动、日常监管、长效保洁 三项机制同步运行 …… 嵊泗的这套 "海上环卫"体 系,将全县含岛屿岸线在内的向海200米的近岸海 面全部囊括其中,有效保障全域湾滩洁净美丽。

这套体系作用范围清晰,责任分工明确。该县 生态环境部门剑指陆源污染治理, 县海洋与渔业 局负责海漂垃圾打捞清运,县交通运输局负责所 有水上交通场站、客运船只、港口、货运码头垃圾 分类收集工作, 县综合行政执法局全面负责终端 处置,海事、文广旅体局、农业农村局等多个部门 及所有乡镇在港区水域、商船、海岸景区、入海沟 渠等范围确立主体责任。政府牵头、治水办统筹、 部门乡镇齐抓共管的责任链条被全面拧紧

源头管控严谨,处置流程明朗。针对"垃圾入

海"的源头问题,嵊泗重拳开展近岸海域"两面一 线"污染整治行动、"五水共治"找短板寻盲区查漏 洞挖死角专项行动,全面实施海水养殖泡沫浮球 整治替换工作,县域内250万只泡沫养殖浮球被全 部替换

监管整改闭环,监督考核长效。为确保海上垃 圾分类工作无盲区,嵊泗采取定期、不定期和日常 巡查相结合的方式,并设立48处远程监控视频,以 无人机巡视等技术手段辅助,对全县海湾海滩和 428个入海排污口进行巡查监测,建立巡查日志,提 升清海净滩保洁效率。发现问题后由乡镇属地协调 处置,以季督查、不定期抽查和点位销号等情况为 主要依据,实施年终考核,确保闭环整改得以落实。

经过几年治理,嵊泗海上垃圾打捞处置量从 2019年的7000立方米逐年减少至2022年的4000立 方米。

## 聚环保共识 走生态环保共富之路

"与生态相伴与文明同行,别让垃圾污染美丽 的风景,请你同我们一起保护蓝色大海,减少塑料 垃圾,不向大海乱扔杂物……""碧海金沙就是嵊泗 的金山银山,保护海洋生态就是保护我们的家园 …"近期,嵊泗多个环保志愿者服务团队为海洋 环保代言的短视频在嵊泗人的朋友圈流传甚广

成立于2018年的嵊泗县彩虹环保志愿者协 会,迄今已经开展不下百次大型净滩活动,协会策 划的"护海有彩虹"等海岸线卫生环保项目具有良 好的志愿基础。"我们是众多净海志愿者中的一 员,希望通过净滩活动让人们更牢固树立爱海、护 ご言团队之一的彩虹环保协

"以榜样行为示范引领,是树立海上文明新风尚的有效途径。"嵊泗县委宣传部相关负责人表示, 他们以环保工作实效、群众传播口碑、示范引领效 应等为依据,将培育若干示范湾滩、碧海银滩守护人等先进典型,传播"垃圾不入海"等环保理念。

此外,嵊泗县还以创建活动激励培优,将海岸 线、滨海风景带环境卫生提质纳入创建文明城市 专项行动中,鼓励文明单位、社区、村镇"加盟"参 与;以志愿服务践行指引,成立"海上新时代文明 实践号"志愿服务船只方队,交投、海事等船舶所 有单位带头"入编";设置每月第一个周五为"全民 清洁日",常态开展"随手净海"等活动。

近日,记者走进全国文明村菜园镇基湖村,"浙 风十礼""十大文明行动"等景观小品随处可见,道 德模范、浙江好人等各类先进典型展板分布在村子 的街巷和各个角落。凭着超高"颜值",这条新建成 的有礼示范带吸引了大批群众前往,成为理论管 讲、文化文艺、科技科普、体育健身等各类新时代文 明实践活动和志愿服务活动的重要阵地。

"我们计划联结'有礼'示范带,大力宣传'垃圾 不入海''随手做志愿'等理念,让海洋环保理念根植于最基层,更加深入人心。"嵊泗县委宣传部相关 负责人表示,良好的海洋生态环境是当地经济社会

高质量发展的基础,嵊泗将不断提升近海区域生态 环境质量,提高文明城市品位、群众文明素质,助力



文明建设指导中心提供